SZKIC ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

W ARKUSZU I

Jezeli zdajacy rozwiaze zadanie inna, merytorycznie poprawng metoda, to za rozwiazanie

otrzymuje maksymalna liczb¢ punktow.

Zadania zamknigte

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 9 10
Odpowiedz| B A C D C C D A D
Zadania otwarte
Nt ILOSC PKT.
sad PUNKTOWANE ELEMENTY ODPOWIEDZI za za
' czynno$¢ | zadanie
Wyznaczenie wartosci predkosci motorowki wzgledem brzegu. I 2
V=V|—V,
m . m
v=3-1) —=2 —
11 G- S s
Obliczenie czasu ruchu motorowki.
1
t===1000 s
\Y
Zapisanie rOwnania.
T b
oraz zapisanie, ze T jest okresem obrotu Ziemi wokoét osi.
1
T'=24h
lub wykorzystanie zalezno$ci na predkos¢ orbitalna.
|GM
V=
12 r 2
Obliczenie warto$ci predkosci.
km
Vr3—
S
Uznajemy rowniez wynik, gdy predkos¢ jest wyrazona innych jednostkach. 1
Uwaga:
Za wyprowadzenie zaleznosci na wartosc¢ predkosci orbitalnej nie przydziela sie
punktu.
13 | Zapisanie stwierdzenia, ze czastki nie mogg si¢ tak poruszac. 1 2




Napisanie uzasadnienia powolujacego si¢ na zasade zachowania pedu podczas
rozpadu.

Zauwazenie, ze dla vy = 0 warto$¢ predkosci elektronu jest rowna.

V, =+2ax

Zauwazenie, ze powyzsza predkos¢ jest jednoczesnie predkoscia poczatkowa
dla drugiego przejscia, zatem

V, =4V} +2ax =+/4ax .

14
Zapisanie zalezno$ci na wartos¢ predkosci po 5-tym przejsciu
v =/2-5ax =~/10ax
Uwaga:
Mozliwe jest rowniez obliczenie wartosci predkosci dla poszczegolnych
(kolejnych) przejs¢ w polu elektrostatycznym.
Drugi sposéb:
Jezeli w pierwszym wzorze droga przebyta przez czastkg¢ oznaczona byla s, to
catkowita droga przebyta w przyspieszajacym polu jest rowna.
s =5x
Wstawiajac te¢ zalezno$¢ do wyjsciowego wzoru i uwzgledniajac, ze predkose
poczatkowa jest rowna zero, dochodzimy do zaleznosci.
v, =+/2 - 5ax =~/10ax
Proponowana punktacja do drugiego sposobu:
— zauwazenie, ze predkos¢ poczatkowa jest rowna zeru — 1 punkt.
— za zauwazenie, ze calkowita droga moze by¢ suma poszczego6lnych
odcinkow — 1 punkt.
— za otrzymanie koncowej zalezno$ci — 1 punkt.
15 | Narysowanie, oznaczenie i wyskalowanie osi.




Zaznaczenie na wykresie punktow umozliwiajacych narysowanie prostej.
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Obliczenie warto$ci wspolczynnika sprezystosci.

k:£:160 N lub 0,16 N
X m mm
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Stwierdzenie, ze tadunek dodatni w polu elektrycznym bedzie si¢ poruszac,
natomiast w polu magnetycznym bgdzie nieruchomy.

Na tadunek w polu elektrycznym dziata sita elektryczna.

Na spoczywajacy tadunek w polu magnetycznym nie dziata sita magnetyczna.

Uzupetnienie tabeli.

Suw Cisnienie Objetosé
Ssanie Nie zmienia si¢ | Ro$nie
Sprezanie Rosnie Maleje
17
Praca Maleje Rosnie
Wydech Nie zmienia si¢ Maleje
Cztery poprawne uzupelinienia — 2 punkt.
Trzy poprawne uzupenienia — 1 punkt.
Mniej niz trzy poprawne uzupeknienia — 0 punktow.
Zauwazenie, ze pod wpltywem pola magnetycznego magnesu szpilka ulegnie
18 | namagnesowaniu (lub odpowiedz réwnowazna). Wystarczy podanie jednego
zjawiska.
19 Obliczenie pracy wykonane przez gaz.

Wy =11001J




Obliczenie pracy wykonanej nad gazem.
W, =15001]

Lub:
Obliczenie pracy uzyteczne;.
W=:6001J

Mozliwe jest obliczenie pracy uzytecznej dowolna metoda za ktéra
przyznajemy 2 punkty.

Obliczenie sprawnosci silnika.

77:%-100%:50%:0,5
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Proponowane odpowiedzi:

czytnik kodow kreskowych, drukarka laserowa, bron laserowa, nagrywarka CD
lub DVD, odtwarzacz CD lub DVD, skalpel laserowy, oftalmoskop laserowy,
dalmierz laserowy, interferometr laserowy, mikroobrabiarki laserowe, spawarki
laserowe, wiertarki laserowe, laser jako zrodto $wiatta i inne.

Za wpisanie trzech roznych urzadzen - 2 punkty.
Za wpisanie dwoch réznych urzadzen —1 punkt.

Za wypisanie jednego urzadzenia lub brak odpowiedzi — 0 punktow.
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Proponowana odpowiedz:

Woda jest ztym przewodnikiem ciepta. Gldwny transport energii w wodzie
odbywa si¢ poprzez konwekcje polegajaca na ruchu mas o mniejszej gestosci,
a wickszej temperaturze do gory, a o wigkszej gestosci i mniejszej temperaturze
w dot. Dlatego woda ogrzewana przez grzatke umieszczona tuz pod
powierzchnia wody nie jest ogrzewana jednakowo w catej objgtosci.

Uwaga:

Nie jest wymagane uzycie okreslen: zly przewodnik ciepta i konwekcja zdajqcy
moze opisac to swoimi stowami.

Wyjasnienie, ze dzieje si¢ tak, poniewaz woda jest ztym przewodnikiem ciepta.

Zauwazenie, ze transport energii odbywa si¢ poprzez konwekcje, a ta zwigzana
jest z unoszeniem cieptych warstw wody do gory, a nie w dot.
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Wykorzystanie do obliczen zaleznoSci.

A=—
p

Wykorzystanie do obliczen zalezno$ci na warto$¢ pedu.

p=my




Zauwazenie, ze sila Lorentza pelni rolg sity dosrodkowe;.

2
evB = mv Iub B :m_v
r er

Obliczenie warto$ci indukcji magnetycznej i zapisanie tej wartosci z jednostka.

B=2-10"°T
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Stwierdzenie, ze warto$¢ predkosci Ziemi jest najwigksza w peryhelium, a
najmniejsza w aphelium.

Podanie uzasadnienia powolanie si¢ na:
— zasadg zachowania energii lub

— zmienno$¢ sily grawitacyjnej lub

— II prawo Keplera lub

— zasadg zachowania momentu pedu.

24

Uzupetnienie tabeli:

Wiasciwosci Metale Potprzewodniki
Nosniki pradu Elektrony Elelftrony
elektrycznego 1 dziury

Zalezno$¢ oporu | Opor ro$nie | Opor maleje ze

elektrycznego od |ze wzrostem |wzrostem
temperatury temperatury |temperatury
Prawidtowe uzupehienie 4 pol tabelki - 3 punkty.
Prawidlowe wypekienie 3 pol - 2 punkty.
Prawidtowe wypetnienie 2 pol - 1 punkt.

Prawidlowe wypehienie mniej niz 2 pdl - 0 punktow.
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Wyjasnienie na czym polega analiza widmowa.

Np.: Analiza widmowa polega na identyfikowaniu linii widmowych widma
danej substancji i na wnioskowaniu na jego podstawie o sktadzie chemicznym
badanej substancji.

Stwierdzenie, ze w widmie gwiazdy pojawiaja si¢ linie charakterystyczne dla
atomow wodoru i helu.

Podanie podstawy zapisania wniosku:

Wszystkie zaznaczone linie w widmach emisyjnych wodoru i helu wystepuja w
widmie absorpcyjnym gwiazdy.




Zapisanie czynno$ci wykonywanych w do§wiadczeniu np.:

Aby sprawdzi¢, ktéry z przygotowanych metali jest lepszym przewodnikiem,
nalezy:

1. Pret przymocowac do statywu,

2. Podgrzewa¢ palnikiem jeden koniec prgta i mierzyé czas, po ktérym
odpadna z drutu wszystkie spinacze,

3. Doswiadczenie powtorzy¢ z drugim drutem i porownaé zmierzone czasy
podgrzewania.

To doswiadczenie moze mie¢ zapisany inny przebieg (pomija sig

26 wykorzystanie stopera), np.: 2 2
1. Przymocowaé¢ prety do statywu tak, by ich konce mogly by¢
podgrzewane jednoczes$nie przez ptomien palnika,
2. Podgrzewaé palnikiem prety 1 obserwowad, z ktérego drutu odpadnie
pierwszy spinacz.
Wypisanie prawidlowo wszystkich istotnych czynnosci — 2 punkty.
Brak jednej czynnosci z wymienionych — 1 punkt.
Brak wigcej niz jednej czynnosci z wymienionych — 0 punktow.
Narysowanie obrazu przedmiotu dla przedstawionej sytuacji.
_f' 1 1
27 F 1 F— 2
Zapisanie trzech cech obrazu otrzymanego po przejsciu $wiatta przez soczewke. .
Powstanie obraz pozorny, powigkszony, prosty.
Razem 50




